

史学理论研究

(双月刊)

二〇二二年

第一期

历史  
理论  
研究所

# 史学理论研究

HISTORIOGRAPHY BIMONTHLY

2022 / I

历史理论研究所

# 史学理论研究

2022 年第 1 期( 总第 125 期)



主 编: 夏春涛

副 主 编: 杨艳秋 左玉河 吴 英( 常务)

顾 问: ( 以姓氏笔画为序)

于 沛 张广智 陈启能 庞卓恒 瞿林东

编 委: ( 以姓氏笔画为序)

王旭东 王学典 王晴佳( 美国) 左玉河

包茂红 孙卫国 孙 江 吴 英 杨艳秋

张顺洪 张 越 罗文东 胡逢祥 姜 茄

夏春涛 徐 浩 景德祥 彭 刚

编辑部主任: 徐志民

责任 编辑: ( 以姓氏笔画为序)

尹媛萍 李桂芝 张舰戈 敖 凯 徐志民

编 务: 宋 成

# 史学理论研究

( 双月刊)

---

[圆桌会议 · 如何书写具有中国特色的文明史 ]

- 大历史观视域下的文明史书写 ..... 于沛( 4)  
文明史研究的中国视野 ..... 朱孝远( 9)  
以唯物史观为指导书写具有中国特色的文明史 ..... 吴英( 15)  
为他者书写文明史 ..... 吴晓群( 22)
- 

[马克思主义史学研究 ]

- 布哈林《历史唯物主义理论》在 20 世纪 30 年代中国的传播与理论扬弃 ..... 赵广军( 28)
- 

[专题文章 ]

- 正统观与宋以后的五代史编纂 ..... 崔壮( 39)  
清理与重构: 吕思勉的神话研究 ..... 李娟( 51)  
历史、文化与民族: 20 世纪前期中国文化史的兴起 ..... 邓燕( 61)  
历史记忆、历史 – 记忆或历史与记忆?  
——记忆史研究中的概念使用问题 ..... 屠含章( 71)  
性别维度下的“慰安妇”问题研究及其限界 ..... 刘萍( 82)
-

2022 年第 1 期  
2022 年 1 月 28 日出版

---

- 古埃及文明消亡的现代反思 ..... 郭子林( 92)  
塔西佗历史书写中的“年代记”及其政治功能 ..... 蔡丽娟 王 傲( 106)  
“财政—军事国家”论在西方学界的发展与演变 ..... 廖 平( 118)
- 

[历史学家]

- 唯物史观与民国时期傅衣凌的中国社会经济史研究 ..... 李政君( 132)
- 

[学术综述]

- 百年来中国对韩国史学史研究的回顾与展望 ..... 孙卫国 秦 丽( 143)
- 

[会议综述]

- 第 24 届全国史学理论研讨会综述 ..... 冯 强( 151)
- 

[书讯]

- 《格尔达·勒纳与美国女性史学转型研究》( 60) 《海德格尔、狄尔泰与历史主义的危机》  
( 142)
- 

- 英文目录和提要( CONTENTS AND SUMMARY) ..... 范 鑫 李桂芝 黄 畅( 157)

投稿网址: <http://sxllyj. ajcass. org>

---

# HISTORIOGRAPHY BIMONTLY

---

## CONTENTS ( No. 1 2022)

### Round Table: How to Write the History of Civilization with Chinese Characteristics

- Writing the History of Civilization from the Perspective of Grand Historical Views ..... *Yu Pei*( 4)  
Research on the History of Civilization from a Chinese Perspective ..... *Zhu Xiaoyuan*( 9)  
To Write the History of Civilization with Chinese Characteristics: Historical Materialism as a Guide  
..... *Wu Ying*( 15)

Writing the History of Civilization for Others ..... *Wu Xiaoqun*( 22)

### Study of Marxist History

Receptions of Nikolai Bukharin's *Historical Materialism* in China in the 1930s ..... *Zhao Guangjun*( 28)

### Monographic Studies

- The Orthodox View of History and the Compilation of the History of the Five Dynasties after the Song  
Dynasty ..... *Cui Zhuang*( 39)  
From Deconstruction to Reconstruction: Lü Simian's Study of Mythology ..... *Li Juan*( 51)  
History , Culture , and Nation: The Rise of Chinese Cultural History in the Early Twentieth Century  
..... *Deng Yan*( 61)

“Historical Memory” , “Histoire-Mémoire” , or “History and Memory”? : The Use of Concepts in History  
of Memory ..... *Tu Hanzhang*( 71)

The “Comfort Women” Question and Its Limits in the Gender Perspective ..... *Liu Ping*( 82)

Modern Reflections on the Demise of the Ancient Egyptian Civilization ..... *Guo Zilin*( 92)

The “Annales” in Tacitus' Historical Writing and Its Political Function ..... *Cai Lijuan , Wang Ao*( 106)

- The Development and Evolution of the Fiscal-Military State Theory in Western Scholarship  
..... *Liao Ping*( 118)

### Historian

Historical Materialism and Fu Yiling's Study of Chinese Social and Economic History in the Republic of  
China ..... *Li Zhengjun*( 132)

### Review Article

- Retrospect and Prospect of Studies of Ancient Korean Historiography in China in the Past 100 Years  
..... *Sun Weiguo , Qin Li*( 143)

### Conference Report

A Report of the 24th National Conference on Historiographical Theories ..... *Feng Qiang*( 151)

# 第 24 届全国史学理论研讨会综述

冯 强

2021 年 10 月 16—17 日 , 第 24 届全国史学理论研讨会在广西桂林召开。本届研讨会由中国社会科学院历史理论研究所《史学理论研究》编辑部主办 , 广西师范大学历史文化与旅游学院承办。新时代需要新史学 , 为构建具有中国特色的历史学学科体系、学术体系、话语体系 , 来自全国 50 余家高校、科研机构、杂志社及出版社的百余位专家学者共聚一堂。研讨会以 “ 百年以来的史学理论与史学史研究 ” 为主题 , 在大会主题发言之外 , 还以分论坛形式进行深入研讨。分论坛主要围绕中国马克思主义史学、中国古代史、中国近现代史和世界史四个方面议题展开。研讨会学术互动频繁、气氛热烈 , 为探索新时代中国历史学三大体系建设共谱新篇章 , 共倡新征程。

## 一、历史学三大体系建设的新探索

在新的时代背景下 , 历史学亟需探索如何构建具有中国特色的学科体系、学术体系、话语体系。于沛( 中国社会科学院世界历史研究所 ) 指出 , 要更加自觉地用马克思主义中国化的最新理论成果统领历史研究 ; 继承优良传统 , 整合中国历史、世界历史、考古学等方面的研究力量 ; 加快构建中国特色历史学学科体系、学术体系、话语体系 , 告别对西方学术的 “ 模仿 ” 和 “ 跟跑 ” ; 新时期的历史学要有中国特色、中国风格、中国气派 , 这是史学工作者的历史责任和社会担当。吴英( 中国社会科学院历史理论研究所 ) 指出 , 三大体系建设是当前历史学面临的最重大课题 , 关键在于史学理论学科体系和话语体系的建设 ; 有什么样的理论就有什么样的史学 , 学界需要在唯物史观新的解释体系的构建、处理好史学理论与史学史及历史理论与史学理论两对关系等方面着力 ; 这需要整个史学界的的关注和支持 , 更需要史学理论工作者的努力和付出。

在主题发言中 , 其他与会专家也分别从各自专业领域 , 为历史学的三大体系建设献策献计。吴晓群( 复旦大学 ) 提出 , 把 “ 作为思想史的史学史 ” 视为中国西方史学史研究在主要研究场域、问题意识、考察视角及方法论上的一种转向。思想史与史学史的结合 , 涉及两个维度 : 历史过程维度及其所生成的思想维度 ; 两者结合既确保了史学史的严谨与考究 , 又兼具思想史的丰瞻与深刻 , 能够为传统的史学史研究带来某种突破和创新。孙竞昊( 华东师范大学 ) 指出 , “ 西方中心论 ” 源于近代以来欧美领先世界发展的霸权角色和话语 , 各种 “ 本土化 ” 诉求不能陷入非此即彼的逻辑 , 更应作为分析问题的方法和相互观察比较的参照系。钱茂伟( 宁波大学 ) 指出 , 口述史的最大获益群体是大众 , 浩如烟海的口述史能让史学成为服务全体人民的学科 ; 公众口述历史让公众与历史无缝接轨 , 他倡议建立一门全新的公众口述史。黄兴球( 广西师范大学 ) 指出 , 中越史观分歧是深层影响中越命运共同体建设的历史认知问题 , 这对中越两国开展历史对话提出了重要的现实要求。

与会专家的成果展现了新时代历史学研究的新观念、新视角、新方法。王旭东( 世界历史研究

所)指出,信息史学旨在清除不同学科话语体系之间的藩篱,营建能够将历史学与信息科学融合的跨学科语境,构筑基于21世纪新科学研究范式的新史学,以促进我国历史学学科建设的现代化。张旭鹏(历史理论研究所)论述了观念的空间特性和观念的跨时空旅行,揭示了观念和空间的混杂性,并且指出空间是观念史研究的一个重要维度,研究观念与空间的复杂关系,可以收获更多创造性潜能。徐毅(广西师范大学)指出,各国经济的长期增长与不平等的“全球经济大分流”研究成为英语世界全球历史领域的热点问题,在一定程度上引发了英语世界对非西方国家和地区经济发展经验的关注与重新评价。赵庆云(历史理论研究所)围绕《帝国主义与中国政治》一书的撰著和影响,分析了胡绳为马克思主义中国化作出的贡献。陈安民(西南大学)指出,西方社会对于历史价值与史学功用的讨论,深受族群利益、政治态度、宗教立场、舆论氛围等因素的影响,呈现出学术性、社会性、历史性、多元性的交织。这些观点体现了与会专家各自关注的史学实践与史学理论的研究进展及成果,是对历史学三大体系建设的有益探索。

## 二、中国马克思主义史学

在本届研讨会中,马克思主义历史理论是与会学者的讨论重点。黄令坦(中南大学)探讨了毛泽东史学思想体系的本质特征,认为毛泽东史学思想是毛泽东思想的重要组成部分,是马克思主义中国化的重要成果,具有鲜明的理论特质和历史风格。王郝维(华东师范大学)从《毛泽东选集》一处改动说起,探讨了抗战时期马克思主义史学对中国社会“停滞性”问题的争论。戚裴诺(教育部高等学校社会科学发展战略研究中心)指出,中国近代史学的出现与当时的政局、社会发展情况紧密相关,持有马克思主义历史观的研究者同其他学派学者展开论战,其中一项重要议题是民族问题。张道奎(山东大学)论述了民国时期的马克思主义意识形态理论及其跨学科构建的初步尝试。王利红(北京联合大学)认为马克思的“世界历史”理论最早从“存在论视域”来审视世界历史,存在论视域是研究马克思世界历史理论的新视域。

中国马克思主义史学的形成与发展具有丰富的历史内涵。相关研讨论文无论是在纵向时间跨度还是问题侧重点上都凸显了当前马克思主义史学研究的新特点。王兴(中国人民大学)探讨了考古学家夏鼐对马克思主义的认知问题。夏鼐不但注重学习马克思主义,还自觉运用马克思主义方法解决专业学术问题,在实践中提高马克思主义考古学的理论水平。邱亚(湖南师范大学)分析了张舜徽对人民史观的接受与运用。张舜徽在新中国成立后接受马克思主义,由崇尚英雄史观转向信守人民史观,至今仍给后学重要启示。陈伟扬(广西师范大学)探讨了抗战时期中共历史学者在桂林的史学研究及教育活动。抗战时期中共党员及进步分子以唯物史观为指导,在桂林开展中国社会史研究和出版中国近代史通史教材。张杰(中国国家博物馆)论述了中国共产党早期领导人李大钊、蔡和森、李达、瞿秋白、恽代英等人对唯物史观的研究与运用,这些研究实践推进了唯物史观在中国的发展。

郭沫若等代表性人物是中国马克思主义史学研究的重要关注对象。程鹏宇(忻州师范学院)以陶希圣、郭沫若、侯外庐为例,论述了后社会史论战时期的学术转向与中国马克思主义史学的定型。王舒琳(中国地质大学)探析了郭沫若的“中国社会应与他国无异”论断,这与郭沫若的中西文化观、接受马克思主义的途径、对马克思主义宗旨的理解等内容密切相关。王慧颖(历史理论研究所)探讨

了 20 世纪 50 年代胡庆钧的凉山彝族研究,认为胡庆钧的学术转型折射了彝族社会研究的路径转变;挖掘胡庆钧凉山彝族社会研究与郭沫若之间的联系,可以捕捉古史分期讨论在史学之外的余响。何刚(乐山师范学院)通过以《中原》杂志为中心的考察,探讨了郭沫若与抗战时期重庆马克思主义学术群体的营构;重庆马克思主义学术群体以《中原》杂志为纽带平台,形成了学术潮流,推动了马克思主义史学的学术进展。任虎(华东师范大学)探讨了斯大林《辩证唯物主义与历史唯物主义》与中国马克思主义史学的历史联系,认为中国马克思主义史学家结合中国历史特殊性,促进了中国马克思主义史学的进一步发展。

### 三、中国古代史学

中国古代史学的相关讨论纵贯中国古代史的漫长时期,明史研究成果相对集中。廉敏(历史理论研究所)提出要在历史现象与历史认识之间架起史学理论的桥梁。通过考察历来关于王守仁平浰一事之记载及其变化,廉敏认为其中有规可循,关于王守仁平浰一事还有诸多问题有待重新认识。史大丰(枣庄学院)认为蒋棻《明史纪事》在叙事中运用历史镜像比较法,反映了明末清初史学中的历史比较观,一定程度上反映了明末清初私修明史中的历史人物和事件评价的思潮与特点。梁曼容(延安大学)结合明代宗藩问题的研究现状,对相关理论、方法、视域和内容进行总结与评析,强调其中问题意识之不同。常文相(历史理论研究所)通过对明代商人、商业研究中的中国历史演进道路的省思,探讨了传统如何走向现代的问题,指出今后研究应注重强化文明比较和结构分析视角,为自主创立中国史学话语体系不懈努力。

古代史研究的重要作品和关键概念,受到与会多位学者的重点关注。胡楚清(历史理论研究所)比较了李焘与李纲史论之不同理论路径,认为二者都是中国传统史学宝贵的历史理论资产。汤莹(山东大学)论述了顾颉刚“古史地域非向来一统论”,指出顾颉刚运用“历史演进的方法”对中国上古疆域沿革进行了系统考察与分析,推进了中国疆域沿革研究的近代过渡与转型。董家宁(历史理论研究所)辨析了“天下”“海内”概念,指出“天下”与“海内”共同构成了时人认知中的大一统政治空间,理解“天下”“海内”概念的文化意蕴,有助于对中国古代大一统历史的理解。曲柄睿(北京师范大学)认为中古时期人们通过抄书获取知识,并以新方式生产新知识,类书以追求知识的来源和数量广泛为目的,打破了知识的边界;抄书形成的节略本较原本更富传播优势。韦勇强(广西师范大学)论述了《崔东壁遗书》对我国近现代疑古派学者的影响。《崔东壁遗书》由日本学者推介重新引起学界关注,梳理《崔东壁遗书》与近代疑古史学发展的关系,有助于评判该书的历史地位,并分析近代疑古史学发展的理路。上述中国古代史学研究问题意识强烈,有助于历史研究突破壁垒和达成共识,是从中国古代史的研究角度回应新时代历史学的理论呼声。

### 四、中国近现代史学

中国近现代史学研究最近几年一直是全国史学理论研讨会的重要内容。高春花(牡丹江师范学院)指出,结合时任聂士成武卫左军统领杨慕时、总文案汪声玲、士兵苏锡麟及裕禄幕府林学诚留存的资料,辅以诗文记载及史料笔记、外国亲历事件者的日记、回忆等资料,可以更客观地评价庚子事

变时期的聂士成。渠桂萍(华南师范大学)基于布罗代尔“局势”理论,探析了晚清会党速增的原因,集中讨论了影响会党急剧壮大的“中时段”原因;认为布罗代尔的“时段”理论给会党研究提供了“整体史”视野。刘劲松和张泽阳(江西师范大学)考察了汉宋分野视域下傅斯年与严耕望史料观的离合问题;傅斯年与严耕望均强调史料的重要地位,将史料的原始程度视为评判标准,而在史料扩充上有分歧。何鑫(南京大学)探讨了萧一山清史叙述范式的转变问题,萧一山对孙中山三民主义的接受、时局的变化、个人经历等因素均促成其民族革命史观的形成,并在《清史大纲》中完整呈现。

李长银(山东大学)探讨了康有为的今文家言与“古史辨运动”的历史关联。“古史辨运动”的兴起与发展承接康有为的今文学体系,胡适、顾颉刚、钱玄同、张西堂、罗根泽的研究都受益于康有为的相关论述。罗萍和冯吉(三峡大学)指出,企业档案识读是中国近代企业史研究主客体相互作用的重要环节,说明了中国近代企业史研究范式从革命史观到西方中心的现代化史观、再到多中心互动现代化史观的动态转换。何立波(北京师范大学)分析了雷海宗对文化形态史观的传播和研究,雷海宗对古代文明的比较研究较早批驳了“欧洲中心论”,反对“中国文化消亡论”,彰显了中国文化自信。杨钊(北京外国语大学)探讨了皮名举的博士论文与民国时期的外交史研究,皮名举博士论文聚焦晚清时期重要的胶州湾事件,在史料和观点上有很大的突破,为民国时期外交史研究作出了重要贡献。

熊展钊(海南师范大学)以学人相关评述为中心,考察了民国时期中国东南亚研究中利用“他者”塑造“自我”与所谓“中不如西”观点的复杂纠缠,这是民国时期中国东南亚研究的真实写照。王霞(天津师范大学)从人文与科技的视域融合出发,论述了20世纪上半叶中国通史中“科技史”的构建及其史学意义,科技史为现代学术提供了丰富的科技史料,推动了人文与科技的视域融合。刘承军(山东师范大学)通过对历史语言研究所“史料学派”学术话语的考察,指出历史语言研究所的学术理念、治学观点和研究方法成为民国时期主流的学术话语,并引导了学术潮流的发展。李兵(苏州大学)探讨了跨领域社会流动的研究范式与方向,历史学家将社会学范畴的社会流动概念引入历史学研究之后,对科举制度是否带来社会流动产生了争论。

吴海峰(西北大学)探讨了杜维运史学思想的捍卫传统与走向现代的两个特点,重新审视杜维运史学,能够为传统史学的更新和中国史学更好地走向全球舞台提供历久弥新的学术与现实参照。韩博韬(山东大学)论述了李泽厚“人类学历史本体论”的构建及其意义,认为姚洋以“实用理性”为基础提出的“中国务实主义”更具有正向的价值。冯立(历史理论研究所)对30年来影像史学研究对象的演进开展了基于概念史的分析,随着信息化技术媒介的不断革新,历史的记录逐渐从文字记述向影像记录转变。李恒(河南大学)基于《史学月刊》的分析,指出马克思主义史学研究、史学研究范式转换与理论创新、实证与叙事史学回归、互联网与数据库的推动、中华文明与中国古代国家的起源、后现代主义史学的挑战等重要问题,推动了中国史学理论与史学史的发展。

苏泽龙(山西大学)指出,区域社会史的研究对象包括地方社会发展中的生态环境、社会经济、文化生活等诸多具有丰富“地方性知识”的内容。申慧青(河北大学)基于杜维运、严耕望、赵光贤和漆侠的四本代表性著述的比较研究,探讨了“求同存异”的史学研究趋向。王锐(华东师范大学)认为林毓生将分析重点转向中国近代思想史,并把五四新文化运动时期的反传统思潮与现代中国的“乌托邦”实践相联系,形成了一套极具影响的历史叙事。李席(广西师范大学)梳理了晚清民国的历史理论探索,认为历史认识和历史学专业的发展仍需要在学科自律和学科开放等方面努力。中国近现代史学研究的与会学者及论文,展现了当前中国历史学研究队伍的有生力量及发展潜力。

## 五、中国世界历史学

世界史是历史学的一级学科,中国世界历史学研究是新时代历史学三大体系建设不可或缺的组成部分。在本次研讨会上,世界史学者通过世界视野、中国立场,展现了中国世界历史学研究独具特色的发展趋势。吕厚量(世界历史研究所)分析了英国罗马史学家罗纳德·塞姆与 20 世纪中期的塔西佗研究,《塔西佗》代表塞姆学术生涯的最高成就,至今仍是该领域的必读参考书。李海峰(华东师范大学)围绕史学著作、王表、编年史或年代记、国王铭文、年名、官方书信等内容,指出古代两河流域史学具有类型丰富多样的史学素材和史学作品。邓锐(陕西师范大学)论述了古希腊“历史认识”的原初内在状态与最初外在化转变,“历史认识”失去“内在状态”,而不自觉地以语言文字叙述为基础的“外在化形态”存在有其历史渊源。陈国保(广西师范大学)和曾鸣(云南大学)通过以《安南志原》为中心的考察,论述了中国史籍在越南的流传及其对越南史学编撰的影响。《安南志原》因其所保存的越南古代史料和明代“郡县安南”史料而具有特殊价值,在越南倍受重视,对越南的史书编撰及其历史书写产生了深刻影响。

世界近现代史的重要国别和区域研究,受到与会学者的重点关注。吕杰(安徽财经大学)通过探讨关心亚洲学者委员会与《近代中国》创刊的争议来阐述“中国中心观”,美国汉学家保罗·柯文提出的作为研究范式的“中国中心观”,在赞同和批判中不断获得更新的解释。周厚琴(陕西师范大学)综述了新世纪以来中国学界对彼得改革前俄国政治史、经济史、文化史等方面的主要成就,梳理了中国学者对基辅罗斯、蒙古统治罗斯、莫斯科罗斯历史探索的主题及观点。翟韬(首都师范大学)考察了美国对外宣传史研究的四种视角及其“范式转移”,前三种范式代表的是一种政治史的范式,最后一种范式并不完全是政治产物,也是一种文化现象,四种范式可以共存。丁何昕子(首都师范大学)探讨了 20 世纪 70—90 年代冷战史“后修正派”研究范式演变,冷战史研究中“后修正派”的“共识”观点是一种“保守主义”的研究范式。

张一博(历史理论研究所)探讨了浪漫主义思潮下哥廷根学派的史学研究,关于哥廷根学派的传统认识是在传统历史主义史学影响下构建的产物,从浪漫主义的视角出发,会看到思想个体与多面性,进而揭示近代德意志史学家身上的浪漫主义色彩。柏悦(西北大学)指出,一批被称为“新兰克学派”的史学家在威廉二世时代成为德国史学的新力量,新兰克学派维护了德国传统史学的权威。张晶晶(复旦大学)指出,在公共卫生的史学书写中,医学知识、权力与道德话语的关系仍在被学者们不断地重塑,意图呈现更为复杂的历史图景。杨晶晶(北京大学)认为,维科在《新科学》中,通过自身建立“新科学”的理论框架,实现了实证主义和历史主义之间的统一融合,《新科学》可以看作实证主义和历史主义的滥觞。

魏涛(世界历史研究所)指出,大西洋史学兴起和发展成为西方史学史的一个新分支,考察大西洋史学有助于进一步理解它的研究方法、发展现状及影响,有助于突破传统的帝国史观和民族国家史观。黄畅(历史理论研究所)通过梳理约鲁巴民族的发展过程,总结约鲁巴兰在史料、历史书写等方面特征,探讨了非洲约鲁巴兰史学;约鲁巴兰史学家通过唤醒本民族的历史意识,打破“欧洲中心论”,建立了民族主体性,是史学对民族构建的重要实践。倪凯(聊城大学)以“观念”“理论”与“叙事”为关键词,梳理了西方史前史研究,史前史的确立与发展伴随着地质学、古生物学、人类学、考

# 征稿启事

一、本刊系中国社会科学院历史理论研究所所刊，以大力推进历史理论研究、积极回应重大历史与现实问题为己任，以加快构建中国特色历史学学科体系、学术体系、话语体系为目标，提倡贯通式、大历史、长时段的研究。为此，本刊欢迎研究、评析国内外的历史理论和史学理论，以及探索重大历史和现实问题的论文，同时也欢迎书评、专访、综述等方面的稿件。来稿字数限15000字以内，精粹短篇，尤为欢迎。

二、本刊提倡严谨的学风，坚持“百花齐放、百家争鸣”的方针，坚持相互尊重的自由讨论。本刊发表的所有文章都不代表编辑部的意见，均由作者文责自负。

三、来稿请登录本刊编辑网站，投稿网址（[sxllyj.ajcass.org](http://sxllyj.ajcass.org)）。

四、注释一律采用脚注。注释中所引书目、篇名，第一次出现时务请注明出版社名称和出版年份；论文则需注明所载刊物名称和期数。如果引用书目为外文，请用原文，不必译成中文。

五、投稿者(理论沙龙、书评等短篇除外)请提供300字的中、英文提要和中文关键词。提要不仅要说明文章所谈主要问题，而且要明确说明观点。

六、来稿请勿一稿多投，如发现这种情况，本刊将不支付稿酬，并在五年内不受理该作者稿件。本刊因人力和经费有限，来稿一律不退，请作者自留底稿。稿件发出三个月未收到采用通知可另行处理。

七、来稿请写明作者真实姓名(发表时笔名听便)、工作单位、职称或职务、通讯地址、邮政编码、电话号码和电子邮箱，以便联系。

**史学理论研究**  
SHIXUELILUN YANJIU

(双月刊) 2022年第1期  
创刊年份 1992年

**主管单位：**中国社会科学院

**国内发行：**社会科学文献出版社

**ISSN** 1004 - 0013

**主办单位：**中国历史研究院历史理论研究所

**订 购：**全国各地邮局

**CN** 11 - 2934/K

**编 辑：**《史学理论研究》编辑部

**邮发代号：** 82—697

**ISSN 1004-0013**

(北京市国家体育场北路1号院中国  
历史研究院历史理论研究所，邮  
政编码：100101)

**国外发行：**中国国际图书贸易集团有限公司



**主 编：**夏春涛

(中国国际书店)(北京399信箱)

**出 版：**社会科学文献出版社

**国外代号：** Q1190

**印 刷：**三河市龙林印务有限公司

**出版日期：** 2022年1月28日

9 771004 001225

定价：40.00元